
KULTÚRELET  

Ezévi m űkedvel őversenyeink tanulságai 
A Vajdasági Kultúrszövetségek Magyar Osztálya az idén is megszer-

vezte a műkedvelőcsoportok és amatőrszínházak egymásközti versenyét, amely 
zentai április 1 és 2-án megtartott dönt őversennyel zárult. A döntő  gyđz-

`tese, a kikindai »József Attila« kultúregyesület színjátszó csoportja. A ' cso-
port már részt is vett a Noviszádon megtartott ünnepi játékokon, a tártó-

-mányi ünnepi szemlén, és mint a legjobb együttes, elnyerte a vándorzászlót. 
"Ez nem versenyszerűen folyt le, hanem egymás mellé helyezte a Vajdaság-
ban élő  népeknek a műkedvelés terén elért eredményeit, minden ittél ő  nép 
győztesének szerepeltetésével. Itt már nem lehetett úgy vetélkedni, mint a 
• csoportok versenyein, ugyanis egyes nemzetiségeknek, számbeli kisebbségük 
és nagyobb kultúrközpontok hiánya miatt, nem lenne esélyük a gy őzelemre, 
a számbelileg erős és városi kultúrközpontokkal rendelkező  szerb, magyar, 

-horvát műkedvelők mellett. Egymásmellé állítva azonban kiáltó szóval bizó-
- nyítjuk azt a tényt, hogy a felszabadulás után, a lenézett népb ől egyszerre 
feltör a tudás vágya, a haladniakarás, a szépség, a m űvészetek utáni törek-
vés. Egyszóval kultúréhség, — ami hatalmas mozgatója az épül ő  szocialista 
világnak, a dolgozó nép lelke átformálásának. Egyben dönt ő  bizonyítéka 
annak is, hogy nálunk a nemzetiségi kérdést igazi marxi-lenini felfogással 
oldották meg, minden nép legteljesebb megelégedésére, anyagi és kulturális 

-fejlődésének teljes biztosításával. Ez válasz mindazoknak, akik szemenszedett 
rágalmakkal mocskolnak bennünket, mert íme: a tények beszélnek. 

A vajdasági magyar műkedvelő  színjátszás tagadhatatlanul nem teg-
nap kezdődött, hanem gyökerei messze nyúlnak vissza a múltba. Nem akarok 
most kitérni arra, hogy miképpen keletkezett, mik voltak a célkitűzései, kik 

>és hogyan kedvelték a művészeteket. Művészet volt-e egyáltalán az, amivel 
foglalkoztak, mert ez nagyon messzire vezetne bennünket. Err ől egyszer 
külön kellene írni. Röviden csak annyit mondhatnánk, hogy a polgári m űked-
velés, a nyugodtan emészt ő  polgári intelligencia ifjúságának egyik kiélési 
formája volt. Lehetőšég a feltűnési viszketegség levezetésére, házilányok férj-
hezadására és más ehhez hasonló »kulturális« célok elérésére. Falun a hely-
zet még szomorúbb képet mutatott. A falusi intelligencia és egy pár unatko-
zó diák kezdeményezésére, a falu tehet őseinek bevonásával bemutattak egy 
:sereg üres, minden reális tartalomtól mentes népszínmüvet. Ezek, a polgári 
'társadalom által elképzelt falut, és az úgynevezett vasárnapi paraszt élet,¢t, 
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tükrözték. Ha akadt másfajta műkedvelés is, — mint ahogy akadt, — a mun-
kásszervezetek haladó szellemű  próbálkozása, annak egyhamar körmére nézett. 
a rendőrség, a szolgabíró. A jóltápláltak rétege pedig lenéz ő  fitymálással 
nézett el felette, lemosolyogta, polgári közönybe fullasztotta. 

Ma, alig hogy lehullottak a bilincsek, alig egy pár esztendővel a fel-
szabadulás után, egy soha eddig még nem látott, nem tapasztalt fellendülés-
nek vagyunk tanúi. A művelődés lehetősége eljutott a néphez, és a nép él 
az alkalommal. A kultúra utáni vágy, a kultúréhség általános. M űkedvelő,  
színjátszásunk is új alapokra került. Már nem a kiváltságosaké, hanem a 
népé. Magyar színjátszó' csoportjaink száma, ma, a Vajdaságban 110 körül 
mozog, számuk továbbra is emelkedik. Bár el őfordul, hogy itt-ott egy szín-
játszó csoport szétbomlik, mert rosszul van megszervezve. vagy nem valódi : 
életszükségletet fejez ki, hanem spontán, csak egy darab bemutatására ala-
kult. Helyette mások keletkeznek, meghatározott célkit űzéssel, állandó for-
mát öltve. Sokszor a széthullt csoportok is újból összefognak, és ügyesebb-
kezű  vezetővel állandó munkára rendezkednek be. 

Az egyes csoportok száma, természetesen, nagyon különböző.. Egészen 
kis létszámú színjátszó csoportok is vannak kisebb falvakban, településeken. 
Sokszor nyolc-tíz arra való lelkes fiatalon kívül, nincs is más számbavehetóy 
erő  a faluban. Viszont Kikindán az idei győztesnek ötvennél is több, aktív 
(vagyis állandóan működő) tagja van. Erre irígykedve nézhetnének a sokkal' 
magyarabb városok. 

Az idei versenyeken, az említett 110 csoportból 91 vett részt. A cso-
portok egyrésze indokoltan, másik, kisebb része indokolatlanul maradt le. Az: 
okok között anyagi és közlekedési nehézségek, szerepl ők megbetegedése;, 
szervezési hibák stb. szerepelnek. Az el ődöntő  járási, városi mérkőzéseken, 
az észak- délbácskai, bánáti döntőkben és végül Zentán, a bácskai, bánáti 
és a tavalyi győztes végső  erőpróbáján az említett 91 csoport. összesen 122 
előadást adott. Ezeket 35,206 néz ő  tekintette meg. Egy el őadásra átlag 2884 
néző  esett. Nagy teljesítmény ez, amely bizonyítja a közönség fokozódó érdek-
lődését a versenyek iránt. Megállapíthatjuk, hogy műkedvelő  színjátszásunk 
a legjobb úton van ahhoz, hogy tömegmozgalommá n őjjön, és mint ilyen, 
nagy lendítőerőt képvisel a szocializmus építésének kultúrfrontján. Éppen ez 
a mozgalom hivatott arra, hogy dolgozó tömegeinkkel közvetlen kapcsolatot: 
teremtve, segítse az új embert a holnapért vívott nagy épít őharcában. 

Ez a nagy szerep teszi kötelességünkké, hogy a lezajlott versenyek lefo-
lyását és eredményeit bíráljuk, mert csak a hibákon okulva, azokat elkerülve,, 
a bevált módszereket továbbfejlesztve, biztosíthatjuk a további egészséges ,  
és zavartalan fejlődést. 

Legelőször is, a szervezésről kell szólanunk. Nagy általánosságban . azt:: 
mondhatnánk, a szervezés megoldotta feladatát. A versenyek a kit űzött idő-
szakban, a tavalyi szervezést túlszárnyaló keretekközött, eredményesem 
bonyolódtak le. Ez viszont nem jelenti azt, hogy nem voltak kisebb-nagyobb-
hibái, hogy nem lehetett volna jobb. 

Kétségkívül nagy akadályokkal kellett megküzdeni. A járási verse-
nyekre néha nagy számú csoport indult. A vidékiek elhelyezése, oda és visz-
szaszállítása szükségszerűen torlódásokhoz vezetett, az ezzel kapcsolátos, . 

hibák és hiányok seregéhez. Megtörtént az, hogy a versenyz ő ' csoportok 
megérkeznék, félóra idQjük sincs a színpaduk berendezésére; (három-négy 
csoport szerepel egy előadás keretében), fellépnek, utána átöltöznek és már 
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fel a tehergépkocsira, gyerünk haza. Kell a hely másnak. Arra, hogy nyu-
godtan előkészüljenek, játék után ráeszméljenek teljesítményük sikerére, . 

vágy sikertelenségére, már nem marad idő. Arcra még kevesebb, hogy ki-
használják az alkalmat, és megnézzék más csoportok teljesitményét is, hogy -
azt összevessék a magukéval, hogy hasznos tapasztalatokat szerzzenek -- 
mert a vonat, vagy kamion nem vár. Igy aztán a versenyek nevel őhatása. 
a minimumra száll le, és kihasználatlanul marad a jó alkalom, bár a költ-. 
ségek, néha igen nagyok. Igy volt ez a zombori járás dönt őjénél is Kupu 
szinán; de azt hiszem, sok helyütt másutt is. 

Még rosszabb a helyzet, ha valami technikai akadály miatt az el ő--  
adások elhúzódnak. Ilyenkor megtörténik az el őbbi ellenkezője. Csoportok : 
lemaradnak, néha biztosítható éjjeli szállás nélkül, az emberek lemaradnak ' 
másnapi munkájukról, egyesek költségbe verik magukat, vagy munkabé-
rükből veszítenek. 

Viszont nem egy helyen fordult el ő  (pl. Topolyán a palicsiakkal),. 
hogy a megérkezett és még sorra nem kerül ő  műkedvelők, vagy azok, akik 
már lejátszották darabjukat, minden ráér ő  idejük mellett, egyszerűen tudo-
mást sem akarnak szerezni mások teljesítményér ől. Vagy .szétszélednek a 
szélrózsa minden irányába, vagy ha nem, úgy egy szomszédos teremben, 
esetleg a kocsmában szórakoznak, elárulva azt, hogy nincs m űvészet  azon--
felül amit ők adnak. Itt elsősorban az illető  csoportok rendezőjét terheli 
felelősség, hogy nem hívta fel színjátszóinak figyelmét a  már említett szem-
pontokon kívül, legalább is a kötelez ő  udvariasságra mások teljesítményé-
vel szemben. 

Nagy általánosságban azt mondhatjuk a' szervezésről, hogy kielé-
gítő  volt ott, ahol a helyi hatóságok és tömegszervezetek felkarolták a ver-
senyek ügyét. Jó, sőt nagyon jó ott,. ahol szívügyet csináltak belőle, ahol 
egy, vagy több ember minden idejét, képességét és ügyszeretetét latba vetette 
a siker érdekében. (Zenta). Ezzel szemben, például Vrsacon, a Kultúrszö-
vetség Magyar Osztálya által kiküldött bírálóbizottság tagjait azzal fogad-
ták, hogy ők bizony nem tudnak semmiről semmit. Még a versenyr ől sem. 
Sikerült is nekik a két elsőnek érkezőt a visszautazásra rábeszélni. Ám a 
harmadik, (Oláh Béla), nem hagyta magát befolyásolni, és káröltve a Kul-
túrszövetséggel, táviratilag hívta be a megjelenni tartozó egyesületeket.. . 

Igy szinte dróton rángatva Őket elő, mégis megtartották a versenyt. • Igaz, 
hogy négy nap kellett ahhoz, hogy három el őadást megtarthassanak, és az 
is igaz, hogy voltak egyesületek, amelyek még így sem állottak kötélnek, — 
akarom mondani, drótnak, — és nem jöttek. 

Bizonyos mértékig a Magyar Osztály színjátszó szakosztályának veze-
tősége is vétkes a szervezési hibákban. Nem tartotta erősen a kezében az 
irányítást, ami viszont az egyesületek és a szakosztály között még teljesen 
meg nem szervezett hírszolgálatnak következménye. Igy a szakosztály, 
egyes versenyek után egy héttél sem kapott értesítést az eredményr ől. Emiatt 
a topolyai, bácskai döntőt, utolsó pillanatban, egy hétre el kellett halasztani, 
ami miatt annak bírálóbizottságában változás állt be. Éppen a színházi szak-
emberek estek ki, másoldali elfoglaltságuk miatt. 

Attérve a versenyző  együttesek művészi teljesítményére, sok minden-
ről kell beszélnünk. Itt széles skáláját láttuk a különféle alakításoknak,,. 
kezdve a művészietlen, nívón aluli kezdőteljesítményektől, fel  a műkedve-
lést meghaladó, többé-kevésbé már komoly színészeknek is dícséretérE- 
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szolgáló, alakításokig. Bizonyos rendszert kell tartanunk, hogy minél több 
szempontból vizsgálhassuk meg a látottakat. Miel őtt azonban, a hibák és 
jótulajdonságok felsorolásához fognánk, meg kell állapítanunk, hogy a 
tavalyi évhez viszonyítva, . színjáts$sunk nemcsak ,mennyiségileg, hanem 
minőségileg is fejlődött. 

Először . a helytelen darabválasztásról kell beszélnünk. Ez olyan ténye-
ző, amely fájó pont volt a multban és valóšzínűleg, még egy ideig kisérő  
jelensége lesz további munkánknak is. Szinte azt mondhatnánk színjátszá-
sunk egyik gyermekbetegsége. Túlfűtött ambícióból, vagy meggondolatlanság-
ból egyes csoportok olyan darabokat vesznek elő, amelyek meghaladják 
képességeiket. Elég, ha egy darab sikerrel fut a Magyar Népszínházban, hogy 
erre a műkedvelő  berkekből levelek özöne induljon meg a színházhoz, vagy 
a Magyar Osztályhoz. Néha a darabot kis falvak, még egészen kezd ő  műked-
velői is előadásra kérik. Hogy ne is említsem a »János vitéz«-t, »Csikós«-t, 
mint zenés darabokat Ezeket falusi, egyszer ű  és amellett, sajnos, rossz zene-
kari kíséret mellett operai nívójukról a paródiáig süllyesztik le kis és nagyobb 
falvak, városok műkedvelő  színjátszó!. Nem mondom, hogy els őrangú erők-
kel rendelkező, erős műkedvelő  együttesek, amatőrszínházak, ha megfelelő  
zenekar, kotta anyag és karmester áll a rendelkezésükre, ne bírkózzanak meg 
ilyen feladattal. De ilyen feltételelu1iíjján; ne tegyék. Többet ártanak maguk-
nak, közönségüknek és nem legutoljára a jugoszláviai magyar kultúrmunka 
színvonalának, mint amennyit a darabbal szerzett bevétel hoz a konyhára: 
Karmester nélkül nem lehet »János vitéz«-t adni, — pedig ilyesmi, sajnos, 
megesik nálunk. 

Nem részesülnek jobb sorsban nehezebb, klasszikus színdarabok sem. 
Dickens »Házi tücsök« című  darabját, sokszor kérik gyenge együttesek, pedig 
még a zrenyanini »Petőfi Sándor« kultúregyesület együttese, Vajdaság ez évi, 
harmadik helyezettje is, sok kivetni valóval adta elő, bár voltak nagy pozi-
tívumai. (A darab zenei aláfestése.) 

Krlersa »Haláltusája« (helytelen cím, helyette, »Haldoklás« volna meg-
felelőbb). Ben Johnson: »Volponé«-ja után is érdeklődnek egyre-másra kis 
együttesek. A Magyar Népszínháznak és a Kultúrszövetség Magyar Osztá-
lyának van dolga, amíg meggyőzi őket, hogy ez a darab nekik nem' való. 

A mából eredő, a szocialista építést tárgyaló darabok után is, váloga-
tás nélkül nyúlnak. Valószínűleg úgy gondolják, hogy a darab tárgyánál 
fogva biztos sikert jelent a bírálóbizottság el őtt. Egyik-másik esetben el őfor-
dult, hogy ilyen szempontokat vettek a bírálat alapjául, úgyhogy végeredmény-
ben nem is a műkedvelők versenyeztek, hanem a, darabokon keresztül az 
egyes írók. Ez a helytelen felfogás szerencsére már a multé. Err ől még később 
lesz szó. A mában gyökerező  darabokat éppen aktualitásuknál és a közön-
ségre tett hatásuknál fogva, nagyon figyelmesen kell el őkészíteni, rendezni, 
játszani. 

Ne nyúljunk olyan darabhoz, amelyhez az együttes átlagerejének 
és a darab külső  kívánalmainak megfelelő  szereplőket nem tudjuk bizto-
sítani. Nagyon rosszul járhatunk. jgyy például, a bezdání algimnázium diák-
csoportja előadásában a »Kéz a kézben« című  darab főszereplője,' Péter, egy 
egész fejjel alacsonyabb mint többi társai, ami nemcsak nevetségesen, de 
egyenesen groteszkül hat. A darab mondanivalóit már előre agyoncsapja. 

Az előadás külső  tényezőire, díszletekre, kor és alkalomhű  ruhákra és 
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a maszkra műkedvelő  csoportjaink még mindig aránylag kevés gondot for-
dítanak. A versenyekre, f őleg a járásiakat értem, a többség még mindig 
díszlet nélkül jön, vagy nagyon hiányos díszletekkel. Nagy része van ebben 
a technikai akadályoknak, szállítási nehézségeknek, de a túlzott takarékos-
ságnak is. Sokszor a helyszínen kérnek valamit kölcsön, néha négy-öt együt-
tes játsza el egyfelvonásosát ugyanazon színfalak között. A kellékekre is áll 
ez. Egy-egy szekrény, vagy ruhafogas néha két-három darabon át kísért. 
Nem vonatkozik ez, a már helyes útra talált együttesekre, ahol nagyon szép 
teljesítményeket láttunk. (A szabadkai »Népkör« »Haláltusá«-jának díszle-
tei, Kikinda Galsworthy: »Ezüstszelencé«-jének angol úriszobája és különö-
sen kellékeik: a teás készlet, ezüsttálca stb.) 

A ruházatban a korhűség utáni törekvés, mind er ősebb formában 
jelentkezik, bár találunk olyan eseteket is, ahol erre egyáltalán nincsenek 
még tekintettel. A mában játszák a százével őtti darabot. Vannak aztán túl-
zások is. A szabadkaiak »Liliornfi«-ja (versenyen kívül), ahol egyforma fecs-
kefarkba és szürke cilinderbe öltöztették a pesti Schwarz fogadóst, a kolozs-
vári tőről metszett magyar vendégl őssel. Az előadásról, a közönség 
történelmet nem ismerő  része valószínűleg azzal, a szent hittel távozott, 
hogy Magyarországon száz év előtt a népviselet frakk és szürke cilinder volt. 
Másoknál, láttunk aztán frakk alatt pullóvert is, ami falusi kezd őkről lévén 
szó, megérthető, de nem jóváhagyható. 

A maszkok, amennyiben vannak, még mindig sok kívánnivalót hagy-
nak hátra, bár itt-ott meglátszik a tavalyi és idei rendez ői tanfolyamok hatá-
sa. A helyzet mégis valamit javult. Nagyobb együttesek színházi borbélyhoz 
fordulnak, ami csak félig megoldás, mert az, aztán rendszerint a maga 

_gusztusára szüli meg a maszkokat, nem ismervén a darabot, vagy az abban 
előforduló jellemeket. A maszkot voltaképpen magának a színjátszónak kel-
lene megalkotnia — mind a bels ő, azaz lelki, mind a külső  maszkot is. Ez 
viszont eléggé fogas kérdés. 

A rendezést illetőleg javul a helyzet. A Magyar Népszínház rendez őt-
nek és élszínészeinek terepjárása, tanácsadó munkája egyaránt nyomot 
hagyott a rendezésekben. Am, ez még közelről sem elegendő . -Tennivaló 
marad elég. Sajnos, vannak még olyan egyesületek, ahol semmilyen, vagy 
csak látszólagos rendezés folyik. Természetesen az eredmény negatív. Akad 
még olyan rendező  is, — nagyobb csoportoknál, — aki évtizedes m űkedvelő  
multjára hivatkozva senkit ől sem hajlandó tanácsot elfogadni, senkit sem 
hajlandó a közelébe ereszteni. Hagyják őt békén a színpadi realizmussal és 
más izmusokkal. Ilyen és hasonló felfogás vezet aztán oda, hogy például a 

bácskai döntőben Topolyán, a zomboriak tizenkét szerepl ője, Nusics: »Gyá-
szoló család«-jában rajvonalat ült a színpadon, majd az egész három fel-
vonáson keresztül. Realizmusról, életr ől, a színészek mozgási lehet őségeirő l 
szó sem lehetett. Az el őadást a szereplők mentették meg egyéni játéktudásuk-
kal. Jó rendezéssel csodát m űvelhettek volna. 

A játék szempontjából a közkép nagyon változó. A rossz, vagy gyenge 
szereplésektől kezdve fel a nagy teljesítményekig mindenfélét láthattunk. Ami 
a darab megválasztásánál szempont, itt is az kell hogy legyen. Úgy össze-
válogatni a szereplőket, hogy beszéd és alakítóképesség szempontjából lehe-
tőleg beleilleszkedjenek a darab mondanivalójába, és ki ne ríjanak az alakító 
együttes átlagából. Mert ez súlyosan megbosszulja magát. Láttunk olyan 
együtteseket, ahol egy-két gyönge alakítás elvitte az egész darab sikerét. 
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Barátság, sógor, komaság a szereposztásnál nem jöhet számításba. Majd 
minden együttesben akadt egy-két, az átlagnál jobb, s őt jó alakítás is. Ezek 
mentették azt, ami menthet ő. Meglepően jó figurákat is láttunk, akikben 
érzés, velük született képesség és önkéntelenül alkalmazott, helyes mérték-
tartás tett tanúbizonyságot afel ől, hogy mennyi kihasználatlan erő  szuny-
nyad dolgozó néptömegeinkben. Sajnos, ezeket kiemelni és m űvészi mun-
kára kiképezni még nehézségekbe ütközik. 

Külön kell szólanunk egy jelenségről, amely a versenyek céljának fél-
reértéséb ől származik és a minden áron való győzniakarásban nyilvánul: 
meg. Egyesek, és egész csoportok is, néha vezet őségükkel együtt, félreisme-
rik a műkedvelő  színjátszás célkit űzéseit, önmaguk és közönségük nevelését 
A. művészi és igaz szeretetét második, sokszor hetedik vonalra helyezve, csak 
azzal törődnek, csak azon mesterkednek, hogy valamilyen darabbal a ver-
senyen elsőnek fussanak be, -- ha törik, ha szakad. Nagyobb együttesek 
is elkövetik, szerintem azt a hibát, hogy egész éven át ezen a vonalian do1,--
goznak, Vegyük példának a szabadkai »Népkör« esetét. A vezet őség irodal-
már tagjai előre kiszámították, hogy Krlezsa: »Haláltusa« c. darabja, olyan 
nehéz fajsúlyú, hogy annak színrehozatala az együttest legalább is a végs ő  
döntőbe juttatja. Nem is kell hozzá más t  mint három erős szereplő  és két 
statiszta, a darab jó technikai kivitelezése, egy jó rendez ő  és kész. Szubo-
ticán csak akad három jó szerepl ő, pénz van, Garai Béla mint rendező  is 
itt van, így számtani pontossággal biztos a siker. A többi darabok el őállí-
tásánál már nem volt ilyen körültekint ő  gondosság, — hiszen úgy sem. 
mennek versenyre! Meg is látszott a teljesítményen. 

Kikinda, a harmadszor is győztes, elkövette azt a hibát, a vez üt ő  sé,g 
bevallása szerint, hogy már jó eleve kijelölte a verseny darabot, és erre 
aztán >>ráfeküdt«. De sajátmaguk is rájöttek arra, hogy ez nem helyes. A. 
verseny darabból kimaradt, a második, vagy harmadik helyezésbe szorult. 
tagok munkaszeretete megcsappant, az egyforma eséllyel nem ►)író n,ííked 
velők egymásközt vetélkedtek, lázadoztak, elégedetlenkedtek. A tapasztala-
tok alapján Kikinda jövő  évi munkájában egyforma esély ű  darabokat ter-
vez, körülbelül egyforma er ős szereposztásban. A legjobban sikerült darab-
bal nevez be a versenyre. Szerintem, ez a helyes megoldás. Bizonyára kihat 
majd, az összmunka minőségére, a tagok továbbképzésére, munkásközössé-
günknek minél több jó darabbal való ellátására. Végül megakadályozza azt 
is, hogy egyes jobbteljesítményű  színjátszók »sztárokká« váljanak, mint a: 
kapitalista multban. 

Sokkal egyszerűbb eszközökkel vívnak egyes csoportok az els őbbsé--
gért. A különféle cselvetések egész arzenálja alakult ki itt-ott a vidéken,,, 
mert hát: gy őzni kell mindenáron! Zentán, a sok helyi csoport közül az. 
ifjúságnak kellett befutnia az els ő  helyre, mert a parola szerint is: »Az ifjú-
ságé a jövő«. Miután ez vonalbeli, megállapítás, igazodni keli hozzá. Az ifjú--
ság, első  is lett. A bácskai dön őnél aztán beütött a krah. Az ifjúságiak 
ugyanakkor futballmeccse volt. Azt is, mindenáron meg akarta nyerni. De-
hogyan? Nem lehet egyidőben egyeseknek két mérkőzésen részt venni. Vagy. 
futball, vagy műkedvelés. És mégis találtak megoldást. A darab f őszerep-
lője és még egy-ketten elmentek futballozni, a hiányzó szerepl őket .pedig 
kölcsönkérték egy másik helyicsoporttól, akik szintén azzal a darabbal sze-
repeltek az előversenyen. Próbát minek is tartottak volna, inkább hevet-
tek egy kis szíver ősítőt, az többet használ. Az eredményt ől a bírálóbizott- 
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ság szédülési rohamokat kapott. A darab szerz őjét nem üthette meg a guta, 
mert szerencséjére nem volt ott. 

Ugyanazon a versenyen a horgosiak, közvetlenül a kupuszinaiak lemu-
tatója előtt megkeresték a színpadon a rivális együttes tagjait, és igyekez-
tek azokat elszórakoztatni. Miután mind a két helyen paprikatermeléssel 
foglalkoznak, nem csoda, ha olyan paprikás légkör keletkezett, kis híja, 
hogy tettlegességre nem került sor. — De felment a' függöny, a ] .upuszi-
naiaknak játszaniok kellett. A játékhoz szükséges hangulatról, Horgos gon-
doskodott. 

Egyesek, sőt csoportok a bírálóbizottságokat is befolyásolni lgyekez-
tek. Néha sírván, úgy »messzir ől«, a háttérből, néha közvetlen :lyilt fellé-
péssel. Néha a bizottság összetételét kifogásolták. El őre elfogultságot téte-
leztek fel egyes bizottsági tagokról, holott ők maguk voltak elfog .:itak. A 
zentai döntőn kifogásolták, hogy az egyik darabot színházi ember i rndezte. 
Elfelejtették, hogy a színház emberei hivatalosan is felhatalmazást kaptak 
a műkedvelő  csoportok támogatására, szaktanácsban, útbaigazításban, ren-
dezésben. Egyes hangok olyan messzire mentek, hogy a Kultúrszövetség 
Magyar Osztályát vádolták, hogy Bácskát Bánáttal szemben fav -Nrizálja. 
Mindössze az áll, hogy a bácskai részeke: könnyebb adminisztrálni, mint a 
bánátiakat, a nehezebb bánáti közlekedési viszonyok miatt. Az állítás nevet-
séges voltára, á versenyek végs ő  eredménye a legékesebben szóló cáfolat. 

A bírálóbizottságok komoly igyekezettel teljesítették feladatukat, ami 
nem éppen könnyű  dolog. A tapasztalat azt mutatja, hogy nem mindig 
legszerencsé »tbb összetételűek, sokszor hiányzik közülük a szakképzett, szín-
házat ismerő  ember. Sajnos, a Magyar Népszínház sem adhat elegend ő  szak-
erőt a Kultúrszövetségnek. A színházat saját terveinek teljesítése veszi 
igénybe, így csak adott esetben nyujthat segítséget. Színházhoz ért ő  rmbe 
reket nevelnünk kell mindenáron. Ez legyen egyik legkomolyabb felada-
tunk. 

Elvétve előfordult az is, hogy bírálóbizottsági tagok döntésükkel, az 
illető  körzetben elvégzendő  frontmunkájukhoz akartak kedvez ő  talajt terem-
teni. Ez feltétlenül elítélend ő , mert részükről, a gyengébb ellenállás vonalára 
való helyezkedés ékes bizonyítéka. Igy kerülhetett ki Bajmok gy őztesként, a 
járási csoportok ottani versenyén, Nusics: »Miniszterné«-jével. csapnivaló 
rossz, pesti aszfalt-fordításban, amely nemcsak m űkedvelő  munkánk szín-

-vonalának lerontását jelenti, hanem ártalmas is közönségünk Nevelésére, 
magának, Nusicsnak irodalmi hírnevére. 

Ilyen szórványos jelenségektől eltekintve, bírálóbizottságaink rr,Lgtet-
tek minden tőlük telhetőt, hogy pártatlanul kielemezzék műkedvelőink tel-
jesítményeit. Itt-ott, ahol módjuk és f őképpen idejük volt hozzá, legalább 
.általánosságban, a verseny után kihirdették ítéletüket az együtteseknek, vagy 
ottmaradt rendez őiknek. Néhány versenyről a sajtó is megemlékaze;:t, a 
végső  döntésről pedig annak bírálóbizottsága jegyz őkönyvbe foglalta a ver-
senyző  együttesek teljesítményéről szóló szakvéleményét, és azt minden 
résztvevő  egyesülethez eljuttatta. Szerintem, ez az egyedüli helyes módszer, 
amely biztosíthatja részükre a további fejl ődést. Alkalmat ad nekik arra, 
hogy hibáikból és jótulajdonságaikból leszűrjék a tanulságot a jövőre nézve. 
Sajnos, éppen a versenyek kezd őfokán kiesett nagy többség, nem kaphatott 
ilyen útbaigazítást. Meg kellett elégedniök egy szép kiállítású, de sz űk37.avú, 
elismerő  levéllel. Az közölte velük, hogy ennyi, vagy annyi pont alapján 
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második, Ötödik, vagy hetedik helyezést kaptak. Itt is tenni kell valamit, ha 
neín akarunk puszta formalizmusba esni, és küls őségekkel foglaikazva,. 
nem akarjuk elfelejtetni az annál sokkal fontosabb lényeget. 

Miután az eddigiek során több szempontból megvizsgáltuk -n űkedve-
lőink idáig teljesített munkáját, versenyeredményeiket, megkísérelhetjük, 
hogy ennek alapján levonjuk a tanulságokat. Utat keresünk a további mun-
ka helyesebbé és sikeresebbé tételére. Mindent összevetve meg kell átlapí-
tanunk, hogy műkedvelésünk tömegmozgalommá n őtt. Igy fokozott felel ősség-
gel kell vele foglalkoznunk, hogy célját, tömegeink kultúrvonalának igazi 
felemelését, annak szocialista tartalommal való telítettségét elérhessük. Ez 
az utóbbi teendő  végtelenül fontos számunkra, mert szocializmust, csak szo-
cialista kúltúrával lehet felépíteni. Ez az egyetlen reális, igaz és 'gazságos. 
alapokon nyugvó kultúra — minden más megoldás, csak a dolgozó, épít ő-
munkástömegek kárára, becsapására szolgálhat. 

Mire van szükségünk? A kielemzett hibák elkerülésére, a megoldások 
megkönr}yítésére bizonyos átszervezést kell végrehajtanunk. Űjabb, jobb 
terveket készítenünk jöv ő  munkánk elvégzésére. Ha ezt elmulasztanánk, még 
súlyosabb hibáknak készítenénk melegágyat. 

Színjátszó csoportjaink nagy száma, területi szétszórtságuk, teljesít ő-
képességüknek, óriási, színvonalbéli különbsége, arra kényszerít bennünket, 
hogy szakítsunk az eddigi gyakorlattal. Nem vehetjük őket mind egy kalap 
alá. Tiszta területi felosztással sem mennénk sokra. Szakkádereink, — ezek-
ben amúgy is szegények vagyunk, — még jobban szétforgácsolnák erejü-
ket. A kívánt eredményt sem érhetnénk el, mert egyesítés helyett, haszon 
nélkül bontanánk. Csak a harmadik rtényez ő  alapján, a teljesítőképesség 
szempontját véve alapul, lehet egészséges megoldást találnunk. A Magyar 
Osztály Színjátszó Szakbizottságának noviszádi, április havi gy űlésén javas-
latok hangzottak el, amelyek közelebbvisznek a megoldáshoz. Ezek szerint, 
a műkedvelőcsoportokat fel kell osztani teljesít őképességük szerint három cso-
portba. A legjobb teljesítmény űek, a végső  döntő  három helyezettje. A nagy 
feladatokat, majdnem hivatásos színházi módon megoldó együttesek jutná-
nak az első  osztályba. Ettől gyengébbek, de még igen komoly színjátszást 
képviselők a második osztályba, és végül a többiek a harmadikba. Minden 
osztály, a saját osztályán belül venne részt a versenyeken. Az alsóbb osztá-
lyok elsői, automatikusan bekerülnének a felettük lév ő  osztályba. Igy kisebb 
együttesek is nyerhetnének egymásközt, és nem esnének egyszeriben ki a 
versenyből egy, hogy sport-nyelven szóljak, bajnoki csoport teljesítménye 
miatt. Igy valami liga féle, rendszer alakulna ki a m űkedvelő  színjátszás 
terén. 

Ez, a helyes műsorpolitika keresztülvitelét nagyban el ősegítené. A jóvá 
hagyott darabok jegyzékében meg lehetne jelölni azokat, a nagyon nehéz és 
igényes darabokat, amelyeket csak az els ő  csoportba tártozók t űzhetnének 
műsorukra. Ugyanígy meg lehetne határozni a második csoport által játszható, 
nehezebben előadható darabokat is. Míg a többieket, természetesen, minden 
csoport játszhatná. Ez a darab megválasztását is megkönnyítené. Sok kelle-
metlen meglepetést ől kímélne meg rendezőket és csoportokat. 

Ha már a műsornál tartunk, valljuk be őszintén, nincs minőségben és 
mennyiségben, csoportjaink nagy számának megfelel ő  repertoárunk. Bár- 
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mennyit is tettünk ezen a téren, ez még mindig kevés. Hiányt szenvedünk 
mind a multból, ,mind a jelenből való magyar darabokban. 'A > mult örök-
ségét még nem böngésztük át eléggé, nem értékeltük át és használtuk fel 
belőle mindazt ami pozitív. Nem is könny ű  feladat ez, tekintve azt, amit a 
népszínművek tartalmáról már a bevezetőben mondtunk. A megoldás íróinkra 
és 

 
kritikusainkra vár. Nagy hiányát érezzük zenés-tán cos daraboknak, mert 

népünk szereti; a dalt, a táncot, kéri is, de mi a rnultak operett lim-lom-
jában alig találunk olyat, ami értéket képviselne. Vissza kell térnünk a 
klasszikus operettekre és a hibásan operetteknek nevezett népi zenés játé-
kokra, ha ezen a téren segítséget akarunk nyujtani. Elő  • kellene készítenünk 
az igazí népdal (nem magyar nóta) és népi tánc reneszánszát. Igy a falu 
és a város dolgozója egyaránt megkapná őszinte, kedélyhullámzását kife-
jező  dal és zenekultúráját. Az idő  sürget, cselekedni kell, ha nem akarjuk, 
hogy a Nyugat bomlasztó dekadenciája megraboljon bennünket attól a kevés, 
igazi népi értéktől, amit a nálunk letűnt kapitalista korszak még meg-
hagyott. 

• 	ŽJjabb darabok is születnek íróink jóvoltából, akik kiragadva egy-egy 
mozzanatot, élménycsoportot a jelenb ől és a közelmúltból, ezt elibénk tárják. 
Itt egy a baj! Az íróasztaltól a színpadig, még mindig nagyon hosszú az út., +  
A várakozásban pedig elvész az írói nekilendülés és a közönség újat váró 
vágyódása. Kétszer ad az, aki gyorsan ad! Valamikor íróknak, m űvészeknek 
úgy kellett rálőcsölniök munkáikat az érdektelen közönségre. A mostani 
közönség, a dolgozó nép, keres és kér, és mi — tétovázunk. Szól ez, az 
íróknak, szerkesztőknek, kiadóknak egyaránt. 

A műkedvelő  színjátszásnak nyujtott közvetlen támogatás a multban 
elsősorban a rendezés kérdésében nyilvánult meg. A Kultúrszövetség Magyar 
Osztálya két ízben szervezett a Magyar Népszínházzal karöltve egyhónapos 
tanfolyamot. Eredményeképpen, sok helyen láttunk határozott javulást rende-
zésben és játékban. E tanfolyamok mégsem váltották be teljesen a hozzájuk 
fű;.;ött reményeket. Egyesületeink nem egyformán fogták fel horderejüket, 
sok helyről nem Olyan embereket küldtek, akik számbajöhettek volna mint 
jövendőbeli élrendezők. Azt küldték, akihez éppen hozzáfértek, akit az eluta-
zásra könnyen rá tudtak venni, ha nem is voltak meg a keresett adottságai. 
Sok helyről és sokszor központi fekvésű  helyekről, ahol a legnagyobb szük-
ség lett volna az ifjú káderek képzésére, senkit sem küldtek. Ez tette szük-
ségessé, hogy újabb munkamódszerek alkalmazását tervezze a Kultúrszö-
vetség, méghozzá egyszerre két irányban. A tanfolyamot végzett és haladni 
vágyó rendezők részére, rendezői szemináriumok megtartását, a nagyobb 
központok színjátszóinak esti tanfolyamokon való képzését. 

A szemináriumok sorozatát, az április hó 24-én és 25-én, Szuboticán, a 
Magyar Népszínházban megtartott els ő  ílyfajta előadás vezette be, Nusics: 
»A megboldogult« c. darabjának színházi bemutatója alkalmával. A Vaj-
daság minden részéb ől összegyűlt rendezőknek, Herceg János író, a darab 
fordítója tartott ismertetőt Nusicsról, a darabról és annak koráról. A rende-
zésről, a rendező  elképzeléseiről, a darabban előforduló jellemekről Garai 
Béla, a darab rendezője tartott el őadást. Az esti bemutatót végignézve, más-
nap, a szeminárium hallgatói részt vettek a szín-társulati ülésen, ahol meg = 
hallgatták a jelenlév ő  sajtókritikusoknak, a színházi tanácsnak `véleményét, 
majd a szereplő  színészek és a rendező  kritikáját és önkritikáját. Igy alkal-

muk volt meggyőződni arról, hogy milyen nagy gonddal és körültekintéssel 
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készíti el ő  egy hivatásos "színház darabjait, és hogy ezek a bemutató kriti-
kája után, a további előadások nyomán is fejlődhetnek. 

A színjátszók részére szolgáló, egyel őre csak nagyobb városokban meg- 
induló esti tanfolyamok, már szervezésben vannak. Heti két estét vennénk 
igénybe és hat hónapig tartanának. Elméleti és gyakorlati színjátszással, 
maszkírozással, irodalmi ismeretek nyujtásával stb., foglalkoznának. Hozzá-
járulnának egy komoly, felkészült színjátszó-gárda megteremtéséhez. Igy köz-
ponti helyeken a színjátszás min ősége nagyban emelkedne. Ezek a közpon-
tok aztán vendégszerepléseikkel eljuttatnák tapasztalataikat és ismereteiket 
a vidéki színészekhez. Ez okvetlenül maga után vonná egész m űkedvelő  
színjátékunk szintjének felemelkedését. 

Múlhatatlanul szükséges, hogy színjátszó együtteseink, amat őrszínhá-
zaink körül kifejlődjék a kritikusok tábora. Nem könny ű  dolog színházi kri-
tikusnak lenni, de a _legelemibb hibákat könnyű  észrevenni. Igy aztánf fokról-
fokra meg kell teremtenünk a színházhoz ért ők és a műkedvelőknek kriti-
kájukkal segítő  emberek táborát: a jövend ő  bírálóbizottsági tagokat. Szín-
ház és kritika együtt jár. Ahol nincs kritika, nincs színház, de még igazi 
értelemben vett műkedvelés sem. A jövőben lefolytatott versenyeket is, úgy 
kell megrendezni, hogy minden egyes résztvev ő  együttes írásban megkapja 
teljesítménye kritikáját, minden jó és rossz tulajdonságának kiemelésével. Az 
eddigi versenyek legnagyobb hibája éppen az, hogy a kritika majdnem 
minden esetben elmaradt. Hogyan javuljanak a színjátszók, az együttesek, 
ha nem tudják mibe voltak jók és miben rosszak? 

Szólanunk kell a Magyar Népszínházról is, annak a m űkedvelőket 
támogató szerepéről. Mint egyedüli magyar hivatásos színháznak, ezt már az 
állam is kötelességévé teszi. Mint a multban, úgy a jöv őben is törekedni fog 
ezen kötelezettségeinek eleget tenni. Vendégszereplései alkalmával igyekezik, 
hogy a reális színjátékot minél szélesebb körben terjessze, megválogatott és 
alaposan kidolgozott műsorával példát mutatva. Műsorpolitikájával bővíteni 
igyekezik a műkedvelők repertoárját is, hogy ezáltal segítséget nyujtson.Ácn 
a műkedvelőcsoportok olyan tömeges számban keletkeznek, fejl ődésük olyan 
rohamos, hogy ez a segítség hovatovább elégtelen. Kitűnik ez a színház ren-
dezői, élszínészei által magukravállalt gyakorlati tanács és segélynyujtást 
illetően. A színház élmunkásai vállalták egyes műkedvelőközpontok támoga-
tását, irányítását, de a gyakorlati megvalósítás szinte lehetetlen akadályokba 
ütközik. Főleg Bánát lett, a nehéz közlekedési viszonyok miatt, elhanya-
golva. Egy tagunknak Novi Itebejen tett látogatására öt teljes nap kellett. 
Ebből négy jutott az utazásra. Amellett színészeink tervszer ű  termelőmunkát 
végeznek, állandóan próbálnak, játszanak. Munkájuk személyhez kötött. 
Könnyebb kivenni egy üzemb ől egy kőművest, mint egy színészt a darab 
együtteséből. A színház segítségét tehát, ezzel a módszerrel nem lehet fokozni 
anélkül, hogy annak magának ne ártson. A bajon csak úgy lehetne segíteni, 
ha a • színjátszók létszámát 15-20 f ővel emelnénk, hogy egy kisebb csoportja 
állandóan a vidéket járná váltott darabokkal és emberekkel. Ennek terv- 
gazdasági szempontból, még egyelőre nincs itt az ideje. 

Sokat segítene a helyzeten, ha a Magyar Népszínház irányító szerepét 
részben átvennék egyes kifejlett és haladott amat őrszínházak. Ezen a téren 
:sokat tesz már most is a Topolyai Járási Színház, amely a hozzá közeles ő  
tiszamenti helyeket látogatja és megegyezve a Magyar Népszínházzal, még 
műsorpolitikában is azt többé-kevésbé tehermentesíti. 
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Teljesítményüknél és a fent említett szükségleteknél fogva Kikindára, 
Zrenyaninra, a szuboticai »Népkör«-re és más er ős együttesekre várna az a 
feladat, hogy kövessék Bácska Topolya példáját, amat őrszínházakká, majd 
járási vagy városi színházakká váljanak. Min őségi megkülönböztetés szem-
pontjából, már most is tiszteletbeli amat őrszínházakká kellene nyilvánítani 
mindazokat az együtteseket, amelyek erre rászolgálnak. Viszont, el kellene 
venni ezt a címet, olyan együttesekt ől, amelyek névlegesen azok, de telje-
sítményben és adott körülményeikben távol állanak attól, hogy amat őrszín-
házak legyenek. Nevén kell nevezni a gyereket, és még lokálpatriótizmusból 
sem szabad áltatni magunkat és másokat. 

A kitartó munka, az önálló kezdeményezés és Z helyi hatóságoknak a 
kulturális haladás iránti érzéke hozta létre a Topolyai Járási Színházat és 
példája nyomán reméljük, hogy másutt is megindul a tevékenység ebben az 
irányban (Likinda, Zrenyanin.) Az állami támogatás sem marad el ilyenkor, 
mint ahogy ezt lépten-nyomon látjuk. Tito Jugoszláviájában a magyarok 
nem mostohagyerekek többé. 

Mindent összegezve azt látjuk, hogy a m űkedvelő  versenyek eredménye 
azt bizonyítja, hogy műkedvelő  színjátszásunk fejlődésének új szakasza 
előtt áll. A mennyiségi fejlődést nyomon kell követnie a min őségi fejlődés-
nek, amely ha nem is rövid folyamat, de kihatásaiban mélyebbrehatóbb, átala-
kítóbb. Az ugart feltörték, de az igazi munka csak ezután kezd ődik. Az átala-
kuló világ változásaiban most magán az emberen van a sor, annak kell átvál-
toznia a szocializmus igazabb és fels őbbrendű  emberévé. Munkálkodjunk 
mindnyájan ezen a fronton szeretettel, annak Sajátos eszközeivel. Bár ez a 
munkánk nem éppen könnyű, de minden fáradtságot megér. 

Weigand József  


